

AÑO XXIV

Se publica todos los días, es-
cepto los siguientes á festivos.

Gerona, sábado 8 de septiembre de 1894

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 5.373

Efemérides

8 de septiembre de 1813.

Capitulación de los franceses en San Se-
bastián (Guipúzcoa)

Más que una firme esperanza en volver á adquirir la sumisión y dominio de nuestra patria, propuso Napoleón Bonaparte vencer los desastres que en el último periodo de la guerra de la invasión experimentaron sus soldados. La famosa batalla de Vitoria les había obligado á abandonar el centro de la península y replegarse en los centros fronterizos como San Sebastián, Fuenterribia y otros. En julio de 1813 nuestro aliado, el general inglés Graham, emprendió el ataque contra la primera de dichas plazas comenzando por el convento de San Bartolomé que, en pocos días quedó desalojado de franceses y reducido á escombros. Entonces y después de proponer inútilmente la rendición al gobernador de la plaza, general Rey, ordenó el asalto. La primera embestida fué de adversos resultados y le costó grandes pérdidas, pero con los auxilios que posteriormente facilitó el general en jefe lord Wellington, pudo proseguir el cerco el ejército aliado. En 31 de agosto obtuvieron un triunfo aunque costoso, en la inmediata sierra de San Marcial y en el mismo día volvió á renovarse el ataque contra la plaza, consiguiendo á las pocas horas hacerse dueños de ella, á excepción del castillo de la Mota donde los sitiados se refugiaron. Todo hacía prever que se acercaba el término de tan porfiada lucha, pero desgraciadamente comenzaba otra aún más funesta: Los ingleses y portugueses, los mismos que tantos y tan buenos servicios estaban prestando como aliados á nuestros compatriotas, llegaron á olvidar su lealtad y sus deberes humanitarios para convertirse en crueles sanguinarios y exterminadores del pueblo que acababan de libertar. Los actos de violación, robo, saqueo, atraco, asesinato e incendio, fueron por ellos ejecutados con el mayor desenfreno en aquel alegre dia. De 600 casas que formaban la población, solo quedaron en pie 36: más de 1.500 familias huyeron desoladas por no tener donde refugiarse y algunas ni aun para cubrir sus carnes. Mientras tanto los franceses continuaban defendiéndose en el castillo, sin que los proyectiles que contra ellos disparaban 59 piezas les obligara á rendirse. Por fin, á la mitad del dia 8 de septiembre, el gobernador Rey enarbó la bandera blanca y poco despues salió de la fortaleza para ser trasportado á Inglaterra con el resto de sus tropas, en cumplimiento de una de las bases de capitulación. Más de 2.000 franceses perecieron en el sitio, en el que igualmente nuestra patria sufrió, además de los daños anunciados, pérdidas materiales por valor de cien millones aproximadamente.

10 de septiembre de 1550.

Conquista de la ciudad de Africa (Túnez)

La ciudad de Africa, una de las más importantes de la provincia de Túnez, había pasado al dominio del corsario Dragut, que de dia en dia acrecentando su poder al extremo de infundir temores á los puertos del Mediterráneo y Adriático. Tal preponderancia era por demás vergonzosa para las naciones civilizadas y poderosas, puesto que por incuria de sus gobiernos, al considerar de poca ó ninguna importancia los actos de piratería que con harta frecuencia llevaba á cabo Dragut, pudo reunir éste un crecido número de naves y gentes sin arrostrar por ello graves peligros. Aunque tarde, llegó el dia en que el príncipe y almirante Doria preparaba en Génova una escuadra para salir en persecución del corsario. Formaban la misma diferentes naves y gentes facilitadas por varios soberanos, algunos de los cuales como el virrey de Sicilia, el duque de Florencia y el príncipe de Nápoles, quisieron contribuir personalmente al mejor éxito de la empresa. Proporcionan desalojar de Africa á tan terribles huéspedes y después de inútiles tentativas de asalto, sostuvieron en aquellas costas un profundo encuentro por espacio de cinco horas, que solo dió por resultado la pérdida de valerosos capitanes. Repuestas con aumento las fuerzas de ambos combatientes, volvieron á las operaciones en el mes de agosto siguiente, logrando entonces la artillería que dirigía el ingeniero Andróromo de Espinosa abrir brecha en los muros de la ciudad que permitió á los aliados penetrar en la misma. Aún prosiguió la lucha con ciego tesón, hasta que poco á poco fueron los sitiados desalojando de sus puestos á los corsarios. Costó esta victoria á los aliados la pérdida de muchos centenares de hombres y de seis á siete mil á los rebeldes. Dragut por su parte, tomó el partido de unirse al sultán de Turquía para emprender otra conquista.

(Prohibida la reproducción.)

La casa de la esperanza

(De nuestra colaboración.)

Habituaba, con dos hijos suyos, en la costa Cantábrica Juan Iniesta Durango, el cual había heredado de su tío el cura una antigua casa de labor y unas cuantas fáñegas de tierra, que abonadas con largaza y cultivadas por él con solícito cuidado, le producían lo bastante para vivir, aunque humilde, satisfecho.

Era la tal casa una vivienda vetusta, de rústicos muros y amplias habitaciones; las paredes altas y blanqueadas respiraban frialdad y fristeza y el suelo enladrillado repetía con bronce són las pisadas, cuyos ecos se dilataban con acentos graves y cadenciosos rebotando por los espacios cónicos que separaban las vigas de la techumbre. Aquel caserón enorme que mostrando sus puertas llenas de molduras, sus aldabas gigantes, sus aleros colosales y sus rejas alambicadas, parecía decir con todo ello que había sido edificado en otro siglo, y que era testigo de otros hombres que ya murieron y de otras épocas que ya pasaron, despertaba profunda curiosidad al propio tiempo que infundía inexplicable respeto. ¡Viejos nidos de hombres que nos han precedido y que han de sucedernos en el curso de la vida y que levantan en nuestro corazón el vago temor de turbar con nuestras profanas miradas la paz de aquellos muros que guardan los arcanos de tantas existencias!

Allí, pues, vivió tranquilo Juan Iniesta muchos años, sin más ilusiones ni otras esperanzas que ver crecer con fruto la siembra de su campo, los hijos de su alma, hasta que regresó al pueblo un parente de Juan que habitó en lejanas tierras y al ver la pobreza que aquel aparentaba, hubo de decirle:

—No seas miserable, vive con holgura, da á cultivar las tierras que labras por tú-

nitivamente, perdió España los ricos y extensos territorios del Rosellón.

10 de septiembre de 1550.

Conquista de la ciudad de Africa (Túnez)

La ciudad de Africa, una de las más importantes de la provincia de Túnez, había pasado al dominio del corsario Dragut, que de dia en dia acrecentando su poder al extremo de infundir temores á los puertos del Mediterráneo y Adriático. Tal preponderancia era por demás vergonzosa para las naciones civilizadas y poderosas, puesto que por incuria de sus gobiernos, al considerar de poca ó ninguna importancia los actos de piratería que con harta frecuencia llevaba á cabo Dragut, pudo reunir éste un crecido número de naves y gentes sin arrostrar por ello graves peligros. Aunque tarde, llegó el dia en que el príncipe y almirante Doria preparaba en Génova una escuadra para salir en persecución del corsario. Formaban la misma diferentes naves y gentes facilitadas por varios soberanos, algunos de los cuales como el virrey de Sicilia, el duque de Florencia y el príncipe de Nápoles, quisieron contribuir personalmente al mejor éxito de la empresa. Proporcionan desalojar de Africa á tan terribles huéspedes y después de inútiles tentativas de asalto, sostuvieron en aquellas costas un profundo encuentro por espacio de cinco horas, que solo dió por resultado la pérdida de valerosos capitanes. Repuestas con aumento las fuerzas de ambos combatientes, volvieron á las operaciones en el mes de agosto siguiente, logrando entonces la artillería que dirigía el ingeniero Andróromo de Espinosa abrir brecha en los muros de la ciudad que permitió á los aliados penetrar en la misma. Aún prosiguió la lucha con ciego tesón, hasta que poco á poco fueron los sitiados desalojando de sus puestos á los corsarios. Costó esta victoria á los aliados la pérdida de muchos centenares de hombres y de seis á siete mil á los rebeldes. Dragut por su parte, tomó el partido de unirse al sultán de Turquía para emprender otra conquista.

(Prohibida la reproducción.)

—Necesitaría ver el testamento de tu tío para creerte.

—Mi tío murió sin testar.

—¿Y en los últimos momentos no dijo donde tenía guardado el dinero?

—Nada dijo, porque la muerte le acometió tan súbita, que no le dejó tiempo ni de sospechar que le amagaba.

—Eso es otra cosa—respondió el pariente.

—Pues mira Juan, te doy alabanzas y espero que me las pagues.

—Alabanzas de qué?

—No dudes que tu tío guardaba escondidos en este viejo caserón setenta mil duros; así lo atestiguan confidencias que tuvo con mi padre y lo hacen suponer los bienes en metálico que heredó de sus hermanas. Tén por seguro que hay en esta casa escondida una riqueza, acaso en el lugar en que menos puedas sospecharlo; búscala, pues, con afán, que de tu diligencia y buen instinto depende tu fortuna....

Las últimas palabras de aquel hombre despertaron en Juan ambiciones dormidas, auhelos nunca sentidos, aspiraciones nuevas e ignoradas, y una vez roto el dique á la avaricia y penetrado el desasosiego codicioso en el alma, sintióse presa de un afán insaciable y de una nerviosidad invencible. Todo el dia anduvo cabioso, desorientado, torpe, dolido que podía decir á sus hijos y amigos, á los cuales despidió de su casa malhumorado con objeto de pasearse libre y solo por las desmanteladas salas de la vieja vivienda, escurriendo con miradas astutas y penetrantes todos los muros, tabiques, ladrillos y rincones, diciéndoles con ansiedad frenética:

—¿Dónde está? ¿dónde está?

Así que llegó la noche cerró la casa con todas sus barras y cerrojos, se negó á cenar, obligó á sus hijos á que lo hicieran de prisa y les mandó acostarse antes de tiempo. Estuvo esperando que el silencio fuera completo y cuando le pareció llegada la ocasión propicia, guiado por la luz de un farolillo y empuñando una piqueta, se dirigió en busca de lo suyo con más temor y sobresalto que si fuese á tomar lo ageno.

—Oh, qué emoción! Arrancar á aquella vivienda gigante, en la soledad de la noche, el más dulce y preciado de todos los secretos que guardaba en sus entrañas de piedra!

Largas horas de trabajo llevaba el hombre en su misteriosa tarea, cuando atraídos por los extraños golpes, despertaron sus hijos que llenos de asombro presenciaron aquél raro espectáculo. En la atmósfera de la sala palpitan densas nubes de yeso amortiguando los pálidos resplandores del farolillo de aceite; los ladrillos estaban rotos y levantados; por do quiera se veían montoncillos de cal desenterrada; los pedazos de cascote rodaban por el suelo dejando en los muros feisimas bocas abiertas; y en medio de la estancia, como un loco, como la imagen de la destrucción ensayando en una cueva sus delirantes extravíos, pálido, cubierto de polvo y con la vista anhelosa, permanecía el anciano blandiendo la piqueta y mostrando el belludo pecho descubierto, mientras la luz puesta en el suelo le proyectaba en el muro y en las vigas su agigantada sombra que presentaba en el techo oscilando, redonda y negra una cabeza colosal.

—Larga noche de tristeza, pero hoy ha venido la alegría.

—Al dia siguiente, encontrando los hijos al padre en aquél inmundo estado, le pidieron explicaciones de su extraña conducta y él, no pudiendo soportar más tiempo la pesadumbre de su grave secreto, se lo confió á sus hijos con tal emoción,

con tan vivos colores, con tan ciego entusiasmo, que les contagió su locura y les hizo participar de su codicia. Desde aquél momento se sintieron los tres más parientes,

porque además de los lazos de la sangre les oprimía el nudo de la esperanza; y á todas horas se reunían los tres en sitios apartados para deliberar, discutir y comunicarse sus impresiones. Despues de estas misteriosas confidencias, se dirigían cada cual á un lugar distinto del caserón inmenso y con lo primero que asian sus manos comenzaban á golpear y á destruir como tres locos.

No pudiendo soportar más tiempo aquejilla ansiedad permanente que les producía el ver que la fortuna jugaba con ellos al escondite en su propia casa, resolvieron una gran locura, que al principio fué mirada con horror, después, á fuerza de pensar en ella, sin miedo y al fin con dulce simpatía.

Una mañana vió el pueblo con asombro que el padre y los dos hijos comenzaban á tirar las tejas á la calle y que los muros se iban desprendiendo á los golpes de sus piés.

Durante el derribo, cuántas emociones,

cuán profundas ansiedades! A cada instante les parecía que el muro sonaba á hueco;

cada piedra presentaba caracteres de ser

cuando vió Juan á sus hijos les obligó á que se acostaran y él también lo hizo prometiéndose continuar sus pesquisas al dia siguiente, pero no pudo conciliar el sueño; se revolvía nervioso en la miserable cama, el tumulto de sus pensamientos le golpeaba el cráneo, parecía que su cerebro hervía y que el estallar de sus burbujas le obligaba á rebotar en el lecho. De pronto, apartando con mano nerviosa las sábanas, murmuró entre dientes:

—Debe estar en la bodega. Si, allí está. ¿Por qué no se me habrá ocurrido antes?

Volvió á encender el farolillo, volvió á empuñar la piqueta y con pasos precipitados bajó á la bodega por la estrecha escalera de caracol. Al llegar, observó que había olvidado la llave, subió de nuevo, bajó otra vez, y entró. La bodega era una estensa cueva de techo bajo abovedado, las paredes derramaban agua, las arañas extendían por do quiera sus gigantes colgaduras, y había una reja angosta cerca del techo. Apartó los toneles y comenzó á temblar las paredes, luego á golpear con furia; la húmeda tierra le saltaba á los ojos. Uno de los golpes sonó en hueco y sus manos se tiñeron de rojo; parecía que la arteria de un monstruo manaba sangre á borbotones. La piqueta se había hendido en un pequeño tonel que arrojaba bocanadas de vino. Juan tendido en tierra, aplicó los labios á la herida y bebió hasta saciarse. Colocó el tonel con la abertura en lo alto y prosiguió su tarea con frenesí delirante, borracho, dando récios golpes por do quisiera, hablando, gesticulando, cantando. Los revueltos cabellos le caían á los ojos y el tufo del vino le inundaba los pulmones, hasta que al fin cansado de tan rudo trabajo comenzó á sentir la enervante la-

vez de la embriaguez satisfecha se me rindiendo al sueño y allí, con la piqueta en la mano; el cabello revuelto, el rostro manchado, entre los escombros, junto á los toneles, metiendo los pies en el charco de vino y la cabeza entre las piedras arrancadas, se quedó dormido en tanto que el farolillo extinguía en un rincón sus últimos fulgores y la luz del alba, serena y dulce, entraba como un suspiro del cielo por los negros barrotes de la menguada reja.

Al dia siguiente, encontrando los hijos al padre en aquél inmundo estado, le pidieron explicaciones de su extraña conducta y él, no pudiendo soportar más tiempo la pesadumbre de su grave secreto,

se lo confió á sus hijos con tal emoción,

con tan vivos colores, con tan ciego entusiasmo, que les contagió su locura y les hizo participar de su codicia. Desde aquél momento se sintieron los tres más parientes,

porque además de los lazos de la sangre les oprimía el nudo de la esperanza; y á todas horas se reunían los tres en sitios apartados para deliberar, discutir y comunicarse sus impresiones. Despues de

estas misteriosas confidencias, se dirigían cada cual á un lugar distinto del caserón inmenso y con lo primero que asian sus manos comenzaban á golpear y á destruir como tres locos.

No pudiendo soportar más tiempo aquejilla ansiedad permanente que les producía el ver que la fortuna jugaba con ellos al escondite en su propia casa, resolvieron una gran locura, que al principio fué mirada con horror, después, á fuerza de pensar en ella, sin miedo y al fin con dulce simpatía.

Una mañana vió el pueblo con asombro que el padre y los dos hijos comenzaban á tirar las tejas á la calle y que los muros se iban desprendiendo á los golpes de sus piés.

Durante el derribo, cuántas emociones,

cuán profundas ansiedades! A cada instante les parecía que el muro sonaba á hueco;

cada piedra presentaba caracteres de ser

la mordaza de la callada boca del tesoro, en cada tabique encontraban misteriosas huellas de haber posado allí su planta la fortuna, y sin embargo fueron cayendo los desvanecidos, el pico principal, la planta baja, sin arrojar de su seno otra cosa que deleznables montones de escombros.

Y allí continúan los tres, miserables, hambrientos, arapostos, revolviendo aquel montón informe de ruinas, buscando la felicidad entre el duro cascote y las astillados vigas, sin comprender que la verdadera dicha es la que ellos sienten y que el placer más íntimo es el que ellos experimentan, porque en aquella casa antes triste y misteriosa, fría y siniestra, en aquellos escombros áridos e ingratitos, hoy brotan unas flores dulcísimas y embriadoras, son flores de una especie que no pueden arrancarlas las manos ni verlas los ojos pero que deleitan y embebecen el espíritu; esas flores son las esperanzas, cuya lozanía solo dura en el espacio que media entre una concepción y un desengaño ó entre el deseo y la posesión. Si alguna vez encontrarás esas flores, que las encontrarás seguramente, en el curso de la vida, no las holleis con vuestra planta, no las troqueis por frías y prosaicas realidades por luminosas que os parezcan, buscadlas, conservadlas y queredlas porque ellas sea el pan del alma, el consuelo de nuestros dolores, el bálsamo de nuestras aflicciones y las alas con que volamos de la cuna al sepulcro cruzando alegres y contentos por los espacios de la vida.

Rafael Torromé.

30 agosto de 1894.

(Prohibida la reproducción.)

Desde Madrid

Vuelve á circular insistentemente el rumor de una próxima crisis.

Se dice que el ministro de Marina presentará su dimisión tan pronto como la Corte regrese á Madrid, porque quiere ser ministro contando con la confianza de la Corona y de la opinión pública, y como esta última confianza no existe, quiere abandonar la política.

Una vez empezada la presentación de dirigir cuántos puedan ser los consejeros que abandonen la cartera, dándose como seguro que el señor Salvador dejará también de ser ministro de Hacienda.

No se citan más nombres, pero creen los que hablan de crisis que no se limitará á dos ministros. Hay quien supone que, abatido como se encuentra el señor Sagasta á consecuencia de la reciente desgracia que acaba de padecer, y hallando, como dicen los telegramas, muy grata la tranquilidad del hogar, no hará gran hincapié para que los ministros sigan en sus puestos, siendo muy posible que á las dimisiones de los señores Pasquín y Salvador sigan las de los demás que actualmente se hallan en el poder; y como el señor Sagasta muestra deseos de abandonar la vida política, aconsejará á S. M. un cambio de gobierno.

No podrá decirse que los que se dedican á propagar rumores se contentan con poco en esta ocasión.

Desde luego, aseguran que están bien informados y ya dán por hecho todo lo que saben, a consecuencia de informes que no sabemos dónde tomaron.

Nosotros no creemos nada de cuanto á este asunto de la crisis se refiere. Pero lo decimos, sin embargo.

Creemos, por el contrario, que se van adicionando á unas, otras noticias, y formando de todos los sumandos que se recogen sueltos, una suma general cuya exactitud está por ver.

Por de pronto, se nota que lo de la dimisión del señor Pasquín es noticia que circula desde que el calor alejó de Madrid á los señores que contribuyen á dar interés á la política, y se desmintió mil veces. Fuera estos señores, desiertos los círculos políticos y siendo las noticias que ahora se publican noticias madrileñas, no es dudoso creer que todo obedece á la falta de original necesario para la confección de los periódicos. Estos se publican en verano y en invierno; en verano suele no haber noticias políticas y, sin embargo, la prensa las da. ¿De dónde salen? Precisamente de esa falta de original. Con una noticia incierta, hay tela cortada para varios días. Primero se publica la noticia, luego se comenta, se establece una discusión entre los periódicos de distintos matices y, por último, se dice que de lo dicho no hay nada, se rectifica todo, y de esta manera la información

política puede verse en la prensa todo el año. A esto nada más, creemos que obedece cuanto de crisis se dice estos días.

Una noticia notificable, un artículo literario, la sección de sucesos del día, unos cuantos telegramas dando cuenta de las fiestas de provincias, y algunos detalles (que no suelen importarnos) de lo que ocurre en el extranjero, con más una plana ó plana y media de anuncios con que los comerciantes llaman á la gente que por falta de dinero no puede salir de Madrid, y ya tenemos un periódico de verano.

Cualquier, sabiendo esto, da crédito á lo que en los meses de calor dice la prensa de Madrid.—Carmón.

5 de septiembre de 1894.

Desde La Escala

Todo tiene fin en el mundo amigo director, todo, excepto los tontos, las malas lenguas y mis penas.

Acabó la fiesta mayor que no fué de mucho tan concurrida como los años anteriores, más si lucidísimos los bailes que tuvieron lugar en el salón del café Sureda en donde se reunió todas las noches lo más selecto y escogido de nuestra sociedad y forasteros.

Más que salón parecía nuestro baile de ayer un verdadero jardín, en donde gozaba la vista contemplando tanta flor, digo, tantas bellezas.

Rosas, lirios, nardos, amapolas, violetas, etc., de todo había simbolizado por los elegantes y caprichosos trajes de tan bellas señoritas, y sus rostros formaban pendant con sus vistosos vestidos. A muchas vi rivalizando en elegancia y hermosura y con perdón de las que no recuerdo sus nombres, citaré entre ellas á las señoritas Regina Alviso, Maximina y Paca Maranges, Teresita Pijoán, Catalina Ramos, Consuelo Delfó, Lola Juli, Autet, Viñas, Rodríguez, Catalina Albert, Adelita Vicenc, Angela Colomeda y Viñas, las de Font y de Foxá y Vicenta Peñicer, etc.

Como digno remate contribuyeron á dar animación y lucimiento al baile las familias de Foxá, marqués de Brondel, doctor I. Forní, Doct. Serra, etc., de las cárdenas y judiciales, Albert de Pasadís, Vicent, Busquets, Puig, Ibáñez y Jaime Oliveras, lo que hizo que pocas veces haya visto tanto y tan bueno reunido.

Merecidos aplausos conquistó la orquesta de Castelló de Ampurias que dirige el Rossinyol, por la buena interpretación que supieron dar á cuantas piezas tocaron.

Por lo demás, nuestras calles á oscuras, sin un farol, sin un arco, sin un festejo, sin nada en fin que haga atractivo ó que llame á la gente forastera, descuido ó apatía que debiera vencer nuestro Ayuntamiento, pues en cuenta debe tener que verían con gusto nuestros industriales alguno de aquellos reclamos que atraen forasteros, todo lo cual redunda siempre en beneficio de las poblaciones.

Un merecido aplauso se ganó D. Joaquín Busquets hijo de nuestro distinguido y estimado profesor municipal, pues con un celo que le honra y una paciencia sin límites, logró entre los niños de la escuela de su padre, formar un coro infantil que debutó el primer dia en la plaza de la Constitución, cantando una porción de piezas á cual más bonitas y bien ajustadas,

que arrancaron merecidos aplausos del público, y lágrimas de satisfacción de los padres al ver como interpretaban sus tiernos retóicos las piezas de su repertorio. Entre las piezas cantadas figuran «A la patria» himno, «La esclava» americana, «Es ser vida» valz, etc. Siga así el señor Busquets inculcando á sus discípulos lo útil á lo agradable, que la música es uno de los mejores elementos de que puede echarse mano para estimular á sus discípulos al estudio y desarrollo moral y material de esas tiernas criaturas. Mi parabéni.

¿Qué si hubo algún lunar durante estos festejos?... No podía faltar, por los mismos y en el mismo sitio.

Buenos.... aplausos se ha conquistado el dueño del café de *Las Delicias* (entiéndase por dueño el cafetero, no su digno propietario).

La protesta del público sensato le demostró claramente que sabe compadecer á

los pobres clownes, pues mucha lástima inspira quien debe ganar su sustento haciendo reír á las demás, así como el desprecio que inspira quien sabe causar á los amigos en busca de protección para explotarlos luego. Una lágrima de compasión para los primeros; consideración para quien reune todos los defectos, como el segundo,... y un voto de censura para las autoridades allí presentes que tan fácilmente saben debilitarse en detrimento de su autoridad, no sea, sino para evitar el concepto que de nuestros vecinos y de ellos mismos pueden formar los forasteros.

Afortunadamente, según noticias, parece que nuestro digno señor juez municipal ha tomado por su cuenta el tratar de que se corrigan ciertos actos impropios de gente civilizada, difícil tarea, pues que de be tener en cuenta nuestra primera autoridad lo del inglés aquel que decía «Si no fuera inglés, quisiera inglés.»

Siempre suyo amigo Director, s. s., El corresponsal.

6 de septiembre de 1894.

Noticias locales y generales

Virgen Santa de la O, y que revortillo llevan entre manos algunos de los que se valen de la situación para su exclusivo provecho y la crucifican cuando de prestarle algún servicio se trata.

Si fuéramos cofrades, ¡qué buenas cosas podríamos referir á nuestros abusados!; pero ya que no comulgamos en la ermita de los que tienen frescura para faltar á sus compromisos, lo cual equivale á no tener palabra, allá se las hayan con los suyos á quienes ciertos procedimientos no debieran extrañar, si bien no debieran dejarlos impunes ya que no es nueva la conducta de los que se valen de la ocasión para hacer lo contrario de lo que tienen ofrecido.

Afortunadamente aun existen hombres de honor cuya palabra tiene todos los caracteres de una escritura pública, y es de esperar que esas insensatrices y maquinaciones no tengan el resultado que sus mantenedores pretendan, porque si eso valliera já donde irían á parar los partidos políticos sin té y sin consecuencia?

No queremos ahondar en lo que hemos sabido que acontece, porque la cosa tiene al parecer caracteres epidémicos; bastará digamos que hay fusionistas que trabajan por los carlistas y por los republicanos; republicanos que trabajan por los carlistas no obstante las lecciones de la historia; carlistas que trabajan en favor de los que debieran ser odiados y odiados enemigos y en contra de correligionarios, y algunos que llamándose monárquicos liberales puros, reparten ofertas y piden favores para candidatos de quienes en creencias, si es que las tienen, les separan abismos, en contra de otros á quienes dan siempre la mano y tratan de amigos sin perjuicio de estrecharles hasta con deseos de inocular en su cuerpo el veneno de los Bórijas si los Bórijas tornaran al mundo.

Pues y las candidaturas acordadas con el asentimiento, concurso y compromiso de los que así se portan? dirá seguramente el lector. Pues ahí verá V. decimos nosotros; en el camino de la decadencia no cabe más que la abjuración, y la abjuración sabido es qué significa el descreimiento, la abyección y el «que sé me dé á mí» de los desaprensivos.

Antes, los hombres políticos cumplían sus compromisos; entre el adversario y el comprometido se rompía toda relación de mancomunidad: la palabra empeñada servía de fe en todo trabajo y era signo de toda firmeza; Ahora? ahora se borra con la mano izquierda lo que se escribe con la derecha; se desanda el camino como los clownes recorren la pista y se tiene el rostro á prueba de desfachatez sin que el amor propio juegue el más mínimo papel en su coloración. Antes, el político sacrificaba su bienestar á la política; ahora, la política se sacrifica al bienestar del político y resulta lo que se vé, lo que se dice y lo que se lamenta por los mismos que de buena fe dan oídos á los que en ocasiones anteriores los engañaron.

Los únicos que no se quejan son los ca-

novistas que como un solo hombre siguen y seguirán dispuestos á cumplir como buenos á la voz de su activo jefe, sin titubear y decididos á demostrar que en su seno no hay más que un pontífice, una palabra y un pensamiento, lo cual queremos consignar con la claridad que nos es peculiar.

Pero apesar de estos cabileteos que mortifican á todos los hombres de formalidad, no hay porque cambiar de convencimiento: la candidatura monárquico liberal creemos obtendrá una votación nutritísima, no obstante los judas que van saliendo á la superficie, porque es muy fácil demostrar, y se demostrará, que Bizancio no puede ser la provincia de Gerona y que quien más fuerza tenga en la opinión pública será el vencedor en la contienda que mañana terminará.

No hemos de ocultar que nuestras simpatías están en la candidatura de la coalición monárquico liberal por lo mismo que somos monárquicos liberales: representa esa candidatura clases y partidos respetables con permiso de esa especie de cipoyos volantes de la política y, como es natural, deseamos su triunfo, no por malas artes, no sacrificando el decoro ni perdiendo el interés mezquino que no sentimos, si no por los medios de la influencia lejítima, del cator que le presta la voluntad ajena y sin dejarse en los zarzales de la degradación, la más mínima partícula de dignidad, porque la victoria por méritos y procedimientos deshonrosos traen vilipendio, y antes que el vilipendio tiene mucho mérito la derrota.

¿Qué sucederá? Serán fundadas nuestras esperanzas basadas en los datos que hemos venido recogiendo? Pronto lo veremos; porque mañana saaremos de dudas.

Para esta tarde á las 4, convoca la junta directiva del partido posibilista á una reunión magna electoral de todos los elementos de dicho partido, en el local de su centro.

Lo avanzado de la hora en que termine anoche la reunión celebrada en el salón de sesiones de las casas consistoriales para tratar de los festejos en proyecto en esta ciudad, nos impide dar cuenta de la misma. Lo haremos en nuestra próxima edición.

El Papa ha mandado una cariñosa carta al rey de España, mandándole saludos consejos y la bendición apostólica.

Los vecinos de la calle de la Platería, nos han rogado nos hiciésemos eco de sus quejas acerca del mal estado de la fuente de dicha calle de la que no mana agua. Cómo estas quejas son muy frecuentes y siempre justas, nosotros rogamos al alcalde de esta ciudad haga, porque la recomposición de aquella fuente sea una verdad, y no se tenga que cuidar cada semana con reparaciones ineficaces.

De acuerdo con lo informado por la comisión provincial, el señor Gobernador civil ha resuelto aprobar el expediente de imposibilidad de rendir las cuentas municipales de los años 1864-65 á 1876-77 incluyentes del pueblo de Ger, y relevar de responsabilidades á los respectivos encargados.

Desde hace días está ardiendo en Málaga el monte de Pinar en el término de Estepona.

El fuego amenaza destruir todo el arbolado de la comarca.

Una legua de extensión abarca el voraz elemento, viéndose en inminente peligro varias poblaciones inmediatas.

Acuden al lugar del incendio numerosas fuerzas de la guardia civil.

El día de ayer fué expléndido, notándose sin embargo el descenso de temperatura.

Los días 11 y 12 celebrará su anual fiesta mayor la villa de Corsá, habiendo sido contratada, para las sardinas en la plaza y los bailes de noche en un magnífico entoldado, la acreditada orquesta «La Principal» de La Bisbal.

Parece que en breve introducirá reformas en su editorial, nuestro estimado colega *El Correo de Gerona*.

La Voz Montañesa; de Santander, di-

que no tiene ningún fundamento la noticia dada por un colega de Madrid, referente al propósito de no escribir más para el teatro Pérez Galdós. Este celebrado literato continuará la campaña teatral emprendida con tan satisfactorio éxito.

—Según nos comunica un amigo, es ya un hecho la instalación en Cervera de Lérida, de la Orden y Noviciado de la ilustre orden de Santo Domingo de Guzmán.

—Desde hace tres días no cesa de presentarse en la Delegación de Vigilancia del distrito de Buenavista y en las Salesas, en Madrid, una mujer que quiere á todo trance ser encarcelada, apoyando tal pretensión su propia madre, la cual ha declarado que aquella, en más de una ocasión y hallándose en estado de embriaguez, ha querido matarla á ella y á una niña de nueve años.

El delegado Sr. Domínguez dió parte al juzgado de lo que ocurría; pero éste puso en libertad á la mujer por no encontrar materia justificada.

La mujer no ceja por eso ni por nada, sino que muestra más afán cada día por que la procesen y reduzcan á prisión.

Para conseguir esto, ha comenzado á valesse de diferentes artimañas. Una de ellas no deja de tener gracia.

Hace dos días alquiló un coche de punto, y después de pasear en él durante dos horas, se hizo conducir á la Delegación, donde dijo que no tenía dinero para pagar el alquiler del carroje, y que por consiguiente debían considerarla como una estafadora y conducirla á la cárcel.

Pero tampoco consiguió su objeto, porque el cochero, para librarse de las molestias y de los perjuicios que pudiera ocasionarle el ir á declarar ante el juzgado, manifestó que perdonaba las cuatro pesetas muy á gusto.

—Ha regresado de su excursión veraniega acompañado de su apreciable familia, nuestro particular amigo el catedrático de este Instituto D. Luis Gené.

—La delegación de Hacienda tiene señalados para el dia 10 de septiembre, los pagos siguientes:

A D. J. Badosa, 43'75 pesetas.

—Por datos fidedignos que tenemos á la vista, la mayor parte de la cosecha vitícola de Cataluña se presenta mala, cuyo estado tiene bastante alarmados á los viticultores por las pérdidas que se les presentan en puerta.

—La dirección de penales interesa la busca y captura de José Buscalá de las Heras, fugado del hospital de Béjar. Así mismo la comandancia de Marina de Barcelona intenta la del prófugo Baldomero Pol y Noguer, natural de Cadaqués.

—El señor obispo de esta diócesis, entusiasta por la conservación de los monumentos arquitectónicos de la misma, ha conferido el encargo al arquitecto D. Antoni Serrallach, de trazar los correspondientes planos con objeto de proceder á la restauración del que fué cenobio benedictino de Camprodón.

—El cinco del actual á las diez de la noche, se declaró un incendio en el pajal del cortijo Roger en el término municipal de Castelló de Ampurias, propiedad de don Diego de Moxó, vecino de Barcelona, habiendo destruido el voraz elemento gran parte del edificio y toda la yerba almacenada, siendo de consideración las pérdidas causadas.

—Ha sido nombrado maestro de obras militares de esta comandancia de ingenieros, don Juan Andú.

—El Boletín *Paz y Tregua*, órgano oficial de los somatenes de Cataluña, da cuenta del hallazgo en la abadía de Gratallops, de un estandarte de seda blanca pintada, anterior al año 1793, porque en dicho año el somaten de dicho pueblo lo llevó en la expedición del general Ricardos por el Rosellón.

—Por infracción de la ley de caza, han sido detenidos dos vecinos de Olot.

—Por real orden de treinta y uno de agosto último, le han sido concedidos veinte días de licencia con abono de sueldo al perito agrícola de esta delegación de Hacienda D. Santiago Gresa.

—Ayer se remitieron á la dirección general de contribuciones los partes semanales

del estado en que se encuentra el servicio de presentación y aprobación de repartimientos y padrones de riqueza rústica, pecuaria y urbana de esta provincia, cuyos trabajos están ya casi terminados para proceder á la recaudación de todos ellos, dentro del plazo señalado, gracias al celo desplegado por el administrador y oficial del negociado.

—A los individuos de esta comandancia de la guardia civil, se les han concedido las siguientes recompensas: la cruz de plata de Mérito militar y 7'50 pesetas mensuales al cabo Daniel Piernas, igual cruz y 2'50 al guardia Pedro Maldonado, y menciones honoríficas al cabo Antonio Latorre y á los guardias Francisco Arcán, Antonio López, Bartolomé Veld, y Antonio Abad.

—Ha sido nombrado inspector de Sanidad de Camprodón don Recaredo Vélez, que era excedente voluntario del cuerpo de sanidad marítima.

—El *Ampurdanes* se queja del estado en que se encuentran las expendedurías de Figueras y su distrito por la falta de sellos.

—Hoy de 5 y media á 7 de la tarde, la banda del regimiento de Guipúzcoa tocó en el paseo de la Dehesa.

ATRAER

—Atraerás el corazón si haces lo que te propongo: lávate con el jabón de los PRINCIPIOS DEL CONGO.

Jabonería Victor Vaissier.—Plaza de la Opera, 4.—Paris.

PLANAS, PLAQUER Y C.

Por acuerdo de los gerentes y de la Junta consultiva de esta sociedad, se convoca á los señores accionistas para la junta general ordinaria que tendrá lugar el dia 29 de los corrientes, á las 3 de la tarde, en el domicilio de la delegación de la sociedad en Barcelona, Ronda de la Universidad 22, y en virtud de lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos sociales.

Barcelona 5 setiembre de 1894.—Los directores gerentes, *Antonio Planas y Escubós*.—*Alfonso Plaquer*.—P. A. de la J. C.—El secretario accidental, *Narciso Barguñó*.

D. ANICETO YBRÁN Y RIUS ABOGADO.

Ofrece su despacho, en Gerona, plaza de San Francisco, 6, principal. En Figueras, calle Baja San Pedro, 9, entresuelo, el cual estará abierto todos los días de mercado, de 10 á 2 de la tarde.

MOVIMIENTO DEL CLERO

en nuestro obispado desde Abril á Julio últimos, ambos inclusive.

Párrocos.

—De Fonolleres, D. José Dalmau y Compta; de Solius, D. Rafael Sayós y Tubert; de San Feliu de Boada, don Antoni Frigola y Teixidor; de Palau Satör, D. Pedro Planas y Ayats; de Regencós, D. Juan Puig y Bonet; de Adri, don Federico Tomás y Carles; de Sadernes, D. Luis Berga y Masdevall; de Bescanó, D. Rafael Plà y Puigvert; de Cantallops, D. Joaquín Celada y Plà; de Sant Jordi Desvalls, D. José Feixas y Solà; de Cornellà, D. Joaquín Abella y Viladevall; de Vilamacolum, D. Esteban Espuña y Pujalrás; de Palafugell, Llido, D. José Soler de Morell y Reura; de Bañolas, D. Esteban Sala y Vallmajor; de San Pedro Cerçada, D. Benito Vilagrana y Guitart; de Mollet de Ampurdá, D. Fernando Albert y Sabaté; de Crespí, D. Trifón Vilavella y Domingo; de Vallcanera, D. Tomás Pelagri y Badia; de Viure, D. José Mayor y Reynal; de Pujals de Caballers, D. Francisco Noguer y Roura; de Rocabruna, D. Juan Pujol y Manrich; de Montrás, D. José Ramón y Agustí; de Cartellá, D. Francisco Prat y Puigdemont; de Corsà, D. Juan Ordeix y Santaló; de Palau Sabadella, D. Jan Geys y Homs; de Taya, D. Rafael Blanch y Pons; de Castellfullit, D. Antonio Guinart y Matabosch; de Espolla, D. Juan Posas y Bosch; de Albons, D. Juan Corominas y Saubí; de San Feliu de Pallars, D. José Claparols y Bramón; de

Palol de Oñar, D. Juan Ametller y Rodés; de Montfulà, D. José Capulier y Palo mer; de San Aciscle de Colltort, D. Isidoro Santané y Grau; de Orriols, D. Francisco Colom y Vila; de San Miguel de Culera, D. Juan Vicens y Compta; de Parets de Ampurdá, D. Domingo Perramón y Rodó; de Vilademut, D. Joaquín Deu y Pinós; de Miànegas, D. Pedro Abella y Viladevall; de San Pol de La Bisbal, D. Narciso Garganta y Martí; de Tregorà, D. Juan Costa y Saus; de Fanals, D. Felipe Tenas y Puig; de Ultramort, D. Ignacio Colomer y Blay; de Foixà, D. José Capdevila y Xiberta; de Santa María de Lladó, D. Francisco Coll y Juncá; de Llanás, D. José Maymí y Casadevall; de Vilafraser, D. Tomás Roivira y Murgat; de Sistella, D. Hermenegil do Trias y Rosell; de Esponellá, D. Manuel García y Colom; de Palafolls, D. Pedro Vila y Vilardell; de La Cot, D. José Puigdevall y Bassols; de Vidreras, D. José Callis y Riera; de Castañet, D. José Espuña y Mirangels; de Rabós de Ampurdá, D. José Costa y Massot; de La Piña, D. Antonio Gratacós y Bosch; de Pórqueras, D. Pedro Quer y Salà; de La Tallada, D. Ramón Vehí y Murgat; de La Ansias, D. Miguel Blanch y Canta; de La Barroca, D. Luis Conill y Feixas; de Vilert, D. Juan Puig y Anglada; de Remiñó, D. José Riera y Puigdevall; de Maçrat, D. Pedro Figueiras y Eutreserra; de Santa Margarita de Biaña, D. José Curós y Font y del Mercadal de Gerona, D. Narciso Bartís y Poch.

(Se continúa)

LAS TARIFAS AMERICANAS

El señor Becerra, antes de tomar resolución alguna en lo referente á la aplicación de la antigua tarifa arancelaria á las mercancías embarcadas antes del dia 28 en los Estados Unidos para la isla de Cuba, ha creido procedente consultar al intendente de la isla, que es la primera autoridad en la materia de que se trata, acerca de si haciendo dicha concesión se perjudicaban los intereses del Tesoro de la isla.

El intendente ha contestado que se perjudicaban en grande escala, y por consiguiente, el ministro tiene que defender estos intereses; pero, aparte de estas razones, hay, para no acceder á tal petición, otras que son de decoro nacional, pues es preciso tener en cuenta que el gobierno de Washington, sin consideración de ninguna especie á la nación española, sin avisar siquiera, ordenó que al dar las doce de la noche del dia 27 todas las mercancías españolas, incluso las que se hallaban en el puerto, adeudasen por la tarifa máxima, y hubiera sido una verdadera humillación para España el aguantar tal determinación sin tomar, por su parte, las represalias consiguientes.

LOS CURAS CARLISTAS

Afirma *El Imparcial* que el Nuncio está dispuesto á enviar en breve plazo la anuncia circular á los prelados de España mandándoles la Encíclica del Papa León XIII, en la que encarecidamente recomendaba Su Santidad á los católicos el respeto y la consideración más grande á las actuales instituciones españolas.

La circular, que tendrá carácter reservado, según hemos oido, ha sido objeto de una consulta al Vaticano, quien la ha autorizado.

También ha dicho que en la conferencia que en el despacho del Sr. Moret habían celebrado con éste el Nuncio de su Santidad y el ministro de Gracia y Justicia, expuso el Sr. Capdepón á la representación del Vaticano en España el disgusto con que el gobierno había visto la conducta observada por los curas de Irún y otros que acompañaron en su viaje al infante don Jaime, que juntos se retrataron con él, y que por todos los medios procuraron demostrar en aquel país la manifestación de agrado con que veían dentro de España al hijo del pretendiente D. Carlos de Borbón.

Después de esta entrevista, no sería extraño que el nuncio de Su Santidad, una vez que consiga averiguar la verdad de lo ocurrido en Irún, impongan algún correctivo á los sacerdotes de dicha población y á cuantos contribuyeron al público homenaje dispensado al infante D. Jaime á su paso por la frontera.

Distracciones

Axioma de moral política y parlamentaria:

—Dice á quien alabas y te diré á quién odias.

CHARADA

Por todas partes *dos prima*
es pasión que mucho abunda,
á quien mata, á quien da vida,
á quien cual á mi, pertuba.

S. Villa.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la Charada anterior
OCAÑA.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

LA NATIVIDAD DE NTRA. SRA.

CUARENTA HORAS

En la iglesia del Hospital.

Sección Comercial

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior	71'32	—'
Exterior	82'50	—'
Coloniales	00'00	—'
Nortes	27'85	—'
Francia	00'00	—'
Orenses	00'00	—'
Cubas viejas	111'75	—'
Cubas nuevas	99'75	—'
Obligaciones, Francias 6 p.-%	94'50	—'
Id. 3 p.-%	53'00	—'
Obligaciones no hipotecarias	90'75	—'
Paris	68'75	—'
Giros	20'70	—'
París	20'70	—'

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—Agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

REGISTRO CIVIL

(Nota suministrada por La Notaría de Francisco Matas. Cort-Real, 18.)

OIA 6 DE SEPTIEMBRE.

Nacimientos.

Varones.—0.

Hembras.—0.

Mateo Casademont, 36 años.

Francisco Rubol, 59 años.

TELEGRAMAS

Madrid 6.—Aun no se ha recibido noticia oficial referente á la muerte del hermano del Sultán, el príncipe *Tuerto*.

Se han recaudado 500,000 pesos en las Aduanas de Cuba, desde la aplicación de las nuevas tarifas con los Estados Unidos, por cuyo motivo dice que no serán atendidas las peticiones de que se apliquen las tarifas anteriores á los buques que salieron de los Estados Unidos antes del 28 de Agosto.

Salió de Málaga para Cartagena el torpedero «Retamosa», viéndose obligado á regresar inmediatamente por haber sufrido graves averías en la máquina.

Insistese en que se celebrará el *modus vivendi* entre Cuba y los Estados Unidos.

No se sabe nada de lo proyectado en la reunión de los exministros celebrada en Biarritz.

Madrid 7.—Ha llegado á Tánger el nuevo representante de Francia; desmiente rotundamente que Inglaterra proyecte verificar una campaña para reconquistar el Sudan.

En Tolón ha explotado una caldera de un torpedero, resultando heridos de gravedad cuatro marineros.

Paris 6.—El conde de Paris ha sufrido un sincopal gravísimo; su estado es desesperado. Se halla reunida toda la familia de Orleans al rededor del enfermo.

Témese de un momento á otro un desenlace fatal. Un huracán espantoso se ha desencadenado sobre el distrito municipal de Gréneiles (Haute Loire).

Una espesa capa de granizo cubrió el suelo.

Las explosiones eléctricas causaron la muerte de dos alemanes, hiriendo á otro.

Telegrafian de Nueva York que el número de cadáveres recogidos á consecuencia de los incendios de los bosques de Minassota, asciende ya á 426, continuando el fuego propagándose en distintas direcciones.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

LA SANGRE DE PAUPERAD

es por muchos conceptos una

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos á Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sur.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 10 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BRAIN, LA FRANCIA, SAVOIE, PORROU y BOUCHODON admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y PUNOOS-VIRREY.

A la mayor brevedad saldrá del puerto de Barcelona un

Gran VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan avisar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.^a clase, 160 duros.—2.^a 160 duros.—3.^a 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes camarotes bajo cubierta, y de 1.^a provéerán de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.^a clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan, inscribidos y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también considerados a su cuenta del mismo gobierno (por mar ó terra-carrí) al punto de la República que ellos tengan. Las peticiones sobre esto, particulares se harán al capitán de vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan paquetes hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. ANTONIO BOXA.

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

NO TIENE IGUAL

PARA LA CURACIÓN RÁPIDA DE

Resfriados, Toses, Gripe,
Y MAL DE GARGANTA.

Alivia la tos más afectiva, pálida la inflamación de la membrana, desprnde la fiebre y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Cia., Lowell, Mass., E. U. A.

JUAN ALCARREÑO

POR

D. Teodoro Baró.

Esta novela, cuyo mérito han podido apreciar nuestros suscriptores, y de la que con tanto elogio habló la prensa de España cuando se publicó, forma un tomo de más de 400 páginas, papel superior y profusión de láminas, que se vende al infinito precio de Una peseta, la mitad del que tiene señalado fuera de Gerona, en las librerías de los señores Franquet y Geli. Los que quieran adquirirlo pueden pasar á los puntos señalados para la venta, sin necesidad del vale que al principio publicamos para que nuestros suscriptores fuesen preferidos.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pau, D. Pasciano Torres y Martí y Cia., en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, croucén, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

DENTICINA DR. FERRER

DENTICINA INALTERABLE
DR. FERRER
para los Dolores de los Tremolos
FARMACIA Plaza del Angel
BARCELONA

LA DENTICINA que ofrecemos á la clase médica y al público en general, es un remedio muy eficaz para la curación de todas las enfermedades que ocasiona la primera dentición.

Con su uso desaparecen las hemorragias de la boca, las aftas, el manguet (mal blanco), la diarrea, las erupciones cutáneas, el estadio febril, las escarificaciones, el abatimiento de fuerzas, la demoraación, y finalmente, reaparece el báboeo que había cesado á causa de los indicados trastornos.

Depositarios: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª—Barcelona

De venta: PRINCIPALES FARMACIAS Y DECOQUERIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR.

DENTICINA DR. FERRER

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos, con esmero y prontitud.

Plaza de S. Francisco
núm. 6, bajos.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Corea, Japón y Australia.

Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manilá cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea comercial de Puerto-Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 3 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación á Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo á este último punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costa Rica y Panamá.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Oeste de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de la Catedral.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

25 AÑOS DE ÉXITO



Agua Léchelle

MÉDICA STÍMATICA.—Se recela contra los jaqueños, la clorosis, la anemia, el apacamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarrros, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y fortalece todos los órganos. El doctor HECETELLO, médico de los hospitales de París, ha comprado las propuestas curativas de Agua de Léchelle en varias casas de flujos uterinos y hemorragias en la Endometritis tuberculosa.—Precio normal: Rue St. Honoré, 378, en París.



PARA SER ELEGANTE.

DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.^a, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3·50 en provincias.—Encartado á la Braille, 3·50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Bailliére & Hijos, Plaza de Santa Ana, 40, Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Séverin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apagan rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2·50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni á la Kind-koca, 3·50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cuero, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44 rue Saint Séverin—Paris

EL Águila.

Gran casa para viajeros.

SEGOVIA.

Edificio completamente restaurado y amueblado de nuevo. Cocina esmerada. Situación de primer orden, en la plaza, al lado del Ayuntamiento. Habitaciones particulares para familias. Especialidad económica para viajantes de comercio. A los señores viajeros que avisen por telégrafo, les esperará en la estación un empleado de la casa. Servicio de carriages á la estación y á los pueblos de la provincia.

P. E.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.